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Notat om sagens baggrund 

 

1. Praksis for meddelelse af humanitær opholdstilladelse 

 

Der kan meddeles humanitær opholdstilladelse efter udlændingelovens § 9 b, stk. 

1, til en asylansøger, der uden for de i udlændingelovens § 7, stk. 1 og 2 (asyl), 

nævnte tilfælde befinder sig i en sådan situation, at væsentlige hensyn af humani-

tær karakter afgørende taler herfor.  

  

Det er i forarbejderne til bestemmelsen forudsat, at meddelelse af humanitær 

opholdstilladelse skal have undtagelsens karakter, og at reglen har et snævert 

anvendelsesområde, idet de humanitære hensyn skal tale afgørende for, at op-

holdstilladelse gives, men at der omvendt ikke må indlægges særlige begrænsnin-

ger i bestemmelsen, når det drejer sig om de ganske særlige omstændigheder, 

som kan begrunde opholdstilladelse.  

 

I praksis er udlændinges helbredsforhold kerneområdet for bestemmelsens an-

vendelse. Helbredsbetinget humanitær opholdstilladelse er betinget af, at ansø-

geren lider af en meget alvorlig behandlingskrævende fysisk eller psykisk sygdom 

(sygdomskriteriet), og at ansøgeren ikke har adgang til den nødvendige behand-

ling i hjemlandet (kriteriet om fravær af behandlingsmuligheder i hjemlandet).  

 

Ministeren kan endvidere give humanitær opholdstilladelse under henvisning til, 

at en kombination af omstændigheder – herunder f.eks. ansøgerens alder, det 

forhold, at ansøgeren lider af en meget alvorlig fysisk eller psykisk sygdom, ansø-

gerens manglende tilknytning til hjemlandet, eller ansøgerens helt særlige tilknyt-

ning til herboende personer – foreligger hos samme ansøger, uanset at disse om-

stændigheder ikke hver for sig i sig selv kan begrunde meddelelse af humanitær 

opholdstilladelse (kombinationskriteriet). 

 

2. Sagens konkrete omstændigheder  

 

Indledende oplysninger om ansøger: 

- Hvem og hvorfra, alder. 

- Hvornår er vedkommende indrejst i Danmark og søgt om asyl? 

- Har ansøger søgt om andet end asyl og humanitært ophold? 
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- Andre forhold af relevans for den konkrete sag 

 

Tidligere afgørelser om humanitært ophold? 

Hvis ja, hvornår og med hvilken begrundelse. 

 

Sagsforløb for nuværende ansøgning om humanitært ophold 

- Dato for ansøgning om humanitært ophold, og  

- Begrundelse for ansøgning 

 

 Redegør for, hvilke dokumenter og oplysninger, som er modtaget til brug for 

sagen, herunder  

- lægelige oplysninger om ansøgers sygdom 

- Indlæg fra ansøger/partsrepræsentant/advokat 

- Relevante oplysninger fra asylsagens akter. 

- MedCOI oplysninger om tilgængelighed af medicin i hjemlandet. 

- Andre oplysninger om ansøger, f.eks. domme 

- Andre baggrundsoplysninger, f.eks. generelle rapporter om sundhedssy-

stem i det enkelte land, oplysninger som sikkerhedssituationen, UM-

notater 

 

 Henvises der er til andet end helbred i begrundelsen for tilladelse, f.eks.  

- Manglende tilknytning til hjemlandet 

- Alder 

- Særlig tilknytning til herboende familie 

 

3. Indstilling 

 

[Udlændinge- og Integrationsministeriets begrundelse for indstilling til opholdstil-

ladelse: [ansøger lider af [indsæt sygdom], som er en sådan meget alvorlig syg-

dom, som kan begrunde meddelelse af humanitær opholdstilladelse. Det fremgår 

af ministeriets baggrundsoplysninger, at behandling med præparat(erne) [list 

præparater og aktive stoffer, som ansøger aktuelt er i behandling med], som an-

søger har behov for, ikke er tilgængelig i ansøgers hjemland.  

 

[Hvis tilladelse på baggrund af kombinationskriteriet – anfør de elementer, der 

begrunder tilladelsen – helbredsforhold, alder, netværk, tilknytning til herboende] 

 

På baggrund af ovenstående helbredsforhold om [ansøgers navn]og ministeriets 

baggrundsoplysninger indstilles det, at [ansøgers navn] meddelelse midlertidig 

humanitær opholdstilladelse i [antal år] år. 

 

 Eller 

 

På baggrund af en kombination af ovenstående oplysninger om [ansøgers navn] 

helbredsforhold, alder og netværk, indstilles det, at [ansøgers navn] meddeles 

midlertidig humanitært opholdstilladelse i [antal år] år. 
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Det fremgår af vedlagte udkast til midlertidig humanitær opholdstilladelse, at 

Udlændinge- og Integrationsministeriet i forbindelse med en eventuel ansøgning 

om forlængelse af opholdstilladelsen vil vurdere, om betingelserne for at give 

humanitær opholdstilladelse fortsat er opfyldt. 

 

  


